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 ولى في الصحف الاسبوعية الليبيةالصورة الصحفية بالصفحة الأ
 "دراسة تحليلية" 

 بوبكر مصطفى الوصيفأ .د

 :ملخص

هدفت الدراسة  الةا الرفةرل  مةى  ةده  ا ه تة  الرةا رالتحة   البةةل المتعتة  ا سةعا ت   
عنشةةةةر اا ةةةةرا  البةةةةارا البةةةةةلت   ع لبةةةةلة  ا الةةةةى لحةةةة   اال ا ةةةةا  ت الرةةةةا رف ل حةةةة  البةةةةار 

الةبةر الشة  ا  ل ةدا   عأسةما البةلت   ا ب دره   ع سر دام   ةنح  رةمتةا ال  ة اع لفتنة   
 ةددا عااعة   36ي المتعت   ةتث عمغت الفتنة  ألتعت  ا  ع رت   افس نت  االر  ثلاث  اشحر  ع بةل

الا الة دي االثلاثتع  ع 2019ع ا اا  ع شحر تن تر   دد  ع كا بةتل    لاا اللررا  12
 2019شحر   رس

 :النتائج التي توصلت لها الدراسة  ومن ابرز

غرافتة   فةةا ا اظلةت البةارا البةةلت   اللاراع البةةل المتعتة  ا سةعا ت   تنة  الدراسة   عةةد 
 %، 1.6االرسام التدات   عنسع  %،  98.3بلةرح  ا الى عنسع   

ةتةث عمغةت  الأةةداثرغطتة   فادا  دد البار الش بت  ال سر د   أظحرت النر ئ  زت  -1
ال ررعةة  الث نتةة  عنسةةع   فةةا ةة  ت  الرةةا ق عةةا البةةار ال ا ةةا ت   فةةا%  50.8نسةةعرح  

36 % 
 %   12.2ال ررع  الث لث  عنسع  فا   ت البار ا  ع رت  ال سرقم  ا 

رغطتةة   فةةاأكثةةر ار  هةة ت   ةة اع البةةارا البةةةلت  ال سةةر د    الإت ةة عاا ر ةة     ةة   -2
 30.3%، ا ةة   ا ر ةة   السةةمعى عنسةةع  59البةةةل الثلاثةة  اعمغةةت نسةةعر   فةةا الأةةةداث

 %  10.5% أ َّ  ا ر    ال ة تد ف   ت نسعر   ئتم   داً ةتث عمغت

 :الكلمات الدالة

 الرباتر البةلا    -  ا  را  البةلا -البة ف  المتعت  ا سعا ت   -البارا البةلت    - 

 
                                                 

 محاضر بقسم الاعلام كلية الفنون والاعلام جامعة طرابلس 
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 :مقدمة

أه ت  البارا البةلت  اأثره  الشةدتد فةا  قةاا اعمةا  القةرا   مةى ررف ظم تا   عفد تام 
ا رلال أ   رهم ا سةرات ت الرفمت تة  االرق لتةد ارا حة رحم ااهر   ة رحم الةت رتة  الةا ةةد عةاا عتةا 
 ترس اها رئتس شرك   تكرا سافت ااةد الف  متع  مى نشةر لمة سة  ايلةا االرقنتة ت الةدتثة  

 (1).مى البارا تستطر  ما الفقاافا الف لم أع  ع تستطر  
ث ر فةةةةا القةةةة ري تفةةةةتن الةةةةةدث لتكةةةةاع أكثةةةةر رسةةةةام فةةةةا الةةةة اكرا   ر  دهةةةة   مةةةةى ال ةةةةد ا ةتةةةة

ف ةةلا  ةةع عةةدررح   مةةى  ةةزا لةظةة ت  فتنةة   ةةع الةةز ع اا ةرلةة ظ عحةة  أكعةةر عةةدر  (2).العبةةري
البةةةل ااع  ةةع عةةرا  %  75اتةة كر السةةتد العحنسةةا أع البةةارا البةةةلت  رملةةت انرعةة   (3 )  كةةع
 (4).رملت انرع هحم ال  دا الرةرترت  % 25

 :همية الدراسةأ
ه ت   عباه  ع لنظر   لم ن فسة   الرةا تمق هة  أالبةلا   الرباتر فع تكرسا  ا اع 

 ةة    رمةةل اشةةك ا الرةرتةةر فةةا البةةةتل   اات ةة   ةة  المغةةط الكعتةةر الةة ي تكرنةةل دار  الةقتقةةا 
ال ا ةاع عا ة   ة م فةا رةدتةد   ا ع ه ا ال نطق رك ع اه تة  الأ رهالرباتر  عأشك ا ق رن   

هةة ا اللةةع ا نةةة   بةةةتل   االف ةةا  مةةى الرفةة   ةةع عت ةة فةةع الربةةاتر البةةةلا فةةا ةتةة ا  ال دار
 مةى القةرا   ارزتةد  ةع رة اعحم  الرةأثتر ك نر  الةقتقت   فا البة ف   المتعتة   ال كراعة    ةع ا ةا 

لة ل   فة ع  عا كة دت تتع  ا اع البارا  لم تةظ ع  هر  م ال طما    ةع العة ةثتع  أ  إاللنا 
البةةارا البةةةةلت   فةةةا  نحةة  الدراسةةة  ا الةةى  الرةةةا ررنةةة اااه ترحةةة   فةةةا كا  هةة   الدراسةةة   ركرسةة 

  ع لشةةةأعالبةةةة ف   المتعتةةة  ا سةةةعا ت   ع لرةةة لا   ةةةع شةةة ع الدراسةةة   اع ركةةةاع   ر فةةة  لم حر ةةةتع  
ي فةةةع ا ةةةرا   البةةةارا أتمتةةة   فةةةع الربةةةاتر البةةةةلا ا ةةة    سةةةراهمرفةةة  ا  ةةة    ةةةع البةةةةلا  ل
رفرعةر  ة  لًا  االرةاا رارا رقتتم الدار ال ه رقام ع  البارا البةلت  كةأداا إ لا تة ،  البةلت 
 رق  فا لتعت . الراإ لام الق رئ المتعا عرطارات الأةداث  فا ح ً  

 أهداف الدراسة:

البةةة ف  . فدراسةة  اسةةر دام البةةارا  فةةاح ةة  ا  نعةةً  ه  ةةً   اسةرحدفت الدراسةة   دراسةة   شةةكم      
ع لبةةةل المتعتةة  ا سةةعا ت   االنرةة ئ  ال رررعةة   متحةة ، ر ثةةا أه تةة   البةةلة  ا الةةى فةةاالبةةةلت  
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 ررطمةة  لم ن فسةة ، ا ااكعةة  الأةةةداث، االف ةةا  مةةى رمعتةة  اةرت  ةة ت الرةةاكعةةره ع لنسةةع  لمبةةةل 
فإع ه   الدراسة  ال  حار الق رئ. ا مت  افى  ا   شكم  الدراس  اأه ترح ، االدراس ت الس عق  ، 

  رحدل إلى    تمى:

الرفةةةةرل  مةةةةى  ةةةةده اهر ةةةة م البةةةةةل المتعتةةةة  ا سةةةةعا ت   تنةةةة  الدراسةةةة   عنشةةةةر البةةةةار   .1
 .البةلت    مى بلةرح  ا الى

البةةل المتعتةة   فةاالرفةرل  مةى اسة ئا إعةراز البةارا البةةةلت  ا  ة  تنح  اار  ه رحة   .2
 ا سعا ت   تن  الدراس .

 فةةاالبةةل المتعتةة  ا سةعا ت    فةةاالرفةرل  مةى  بةة در البةارا البةةةلت  ال سةر د    .3
 .الأةداثرغطت  

را  البةارا إ ة فةاالرفرل  مى أا   الشع  اا  رلال عةتع الأسة لت  الإ را تة  ال رعفة   .4
 .ا الى ع لبةل المتعت  ا سعا ت البلة   فاالبةلت  

 الدراسات السابقة:

للاعرةرا   ةع ال شةكم  إ ط   اللرب   فاإع الحدل  ع الرفرض لمدراس ت الس عق  ترم ص 
 ترم دراسرح ، ارف ا  مى رةدتد ال ف لم ال  ب  ع ل شكم ، االعةثت  الر

هر ة م العة ةثتع ظ ع ةةةلت   فا البة ف   المتعت   لةم رالبع  البارا إالقد رعتع  لمع ةث  
دراسة ت السة عق   ةرض ال  فةاالقةد رةم ا عربة ر ي دراس  اك دت ت  فةا السة عق أفمم ر ر   متح   
ررنةةة اا البةةةارا البةةةةلت   ةةةع الن ةتةةة  الد لتةةة  الكتلتةةة  االإ را تةةة ، اك نةةةت  ا مةةةى الدراسةةة ت الرةةة

  :ك لر لا

فية فةةةةةةي الصةةةةةةحافة (: "تطةةةةةةور الصةةةةةةور  الصةةةةةةح2013)عبةةةةةةداهدراسةةةةةةة سةةةةةة د سةةةةةةلمان -1
ت  فةا لل ي طةرأ  مةى اسةر دام البةار البةة  الدراس  ال ا   مى الرطار ا سمطت ه(5)"ال راقية

البةة ف  الفراعتة   ةع طرتةق شةكا ا  ة اع البةار البةةلت  ال سةر د   فةا بةةتل  البةةع   
 ن خلال دراسته ما يلي:ومن أهم ما توصل إليه الباحث مأن ا ً  ،  2012لف م 

اسةةةر د ت بةةةةتل  البةةةع   علفةةةا رةالحةةة   ةةةع الةةةن ط الرقمتةةةدي إلةةةى ن ةةةط ا نرةةة   ا لكررانةةةا  .1
الرقنتةة ت الةدتثةة  ال  بةة  عةةإ را  البةةارا البةةةةلت  لركةةاع بةة لة  لمنشةةر  ةةع  ةةلاا اسةةة ئا 
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أر ةح  الرطار الكررانت  غ ت  فا السر   اال ران  االدع  اع سر دام الفدتد  ع العر  ت ت الرا 
 اللنا فا ه ا الةقا ا نر  ا.

اهر ت بةتل  البةع   عةإعراز بةار إ لانتة  ع ل ررعة  الأالةى ا ة   ع ل ررعة  الث نتة  ا هر ة م  .2
ع لاظتل  ا  ع رت  لمبارا البةةلت   ةع طرتةق اسةرفراض    ا ة   ةع الأةةداث ال ح ة  اعمت تًة  

 ادالتً 

 (6).ور  الصحفية في الصحافة الأردنية اليومية(: "الص2011دراسة حاتم علاونة ) .2
سةةفت هةة   الدراسةة  إلةةى الرفةةرل  مةةى  ةةده الأه تةة  الرةةا رالتحةة  البةةةل الأردنتةة  التا تةة  
لمبارا البةلت ، اال ا ا  ت الرا رف ل ح  البار البةلت  ا ب در هة   البةار، ع سةر دام 

 االغد. نح  رةمتا ال   اع لفتن   شاائت   ع بةتلرا الدسرار 

 ومن أبرز النتائج التي توصلت إليها الدراسة:

اةرمت البار البةلت  الرا   ل ةت ال ا ةا  ت الرت  ةت  االثق فتة  ال ةررعرتع الأالةى  -
  مى الراالا عتع ال ا ا  ت   تفح .

%  ةةةع البةةةار البةةةةلت  الرةةةا رنشةةةره  البةةةةل الأردنتةةة  تزادهةةة  عحةةة  ال بةةةاراع 52 -
 الف  ماع لدتح .

% بةار 41.6البار الرا رنشره  البةةل الأردنتة  بةار  ا ةا ت ، %  ع 58.7 -
 ش بت .

:Kenneth & constanze 2005 دراسةةة كينيث وكونستانز  . 3
 (7) 

بةةةةةتل  نرات تةةة ، ةتةةةةث رعطةةةت عةةةةتع  17أ رتةةةت هةةة   الدراسةةةة   مةةةى  تنةةةة   شةةةاائت   ةةةع 
  متح  دا ا البلة .   ا    ع الفن بر الرتعاغرافت  اال رافتكت  ارررت  اطلاع الق رئ 

 ر ت عحة  الدراسةةةة  أنة  رةم رررتة  الفن بةر رن زلتةً    ةع ةتةث الأكثةر  الراا ع أهم النر ئ  
 مةةى البةةلة  ثةةم الأعةةا ف لأعةةا، اأكةةدت الدراسةة   مةةى انفةةدام رةةأثتر  نبةةر  القةة رئ ةة عً  لعبةةر 

الماع. ك   رم رررت  الفن بر رن زلتةً   ةع ةتةث الاعةت، اأكةدت الدراسة   مةى اتنفةدام رةأثتر ال اعة  
  ع ةتث  نبر الاعت.
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 : Michael Sherer 2004  (8)ميشيل شرير  دراسةةة .4

 شةةةر  ةةةع ي  م البةةةار ال رفمقةةة  عأةةةةداث الةةةة داهر ةةةاسةةةرحدفت الدراسةةة  الكشةةةل  ةةةع  ةةةداا 
بةةارا فاراغرافتةة   493"رةة تم، نتازاتةة "، اعةة م الع ةةةث عرةمتةةا    مرةةا فةةانشةةرت  االرةةاسةةعر عر 

 لاا سةر  أشةحر  ةع اعةاع الح  ة ت، ك ة  عة م ع لاةظة   ا ةا  ت البةار عفةد سةن   ةع اعةاع 
لمبةارا اا ر ة   اال اعة   مةى البةلة  افةى  الأس سةاالةدث، ارم رةتةا البةار افقةً  لم ا ةاع 

 البةلت .

عةتع ال  مرةتع ر ثةا فةى ال ا ةاع اا ر ة  ، أ ة   ال ةاهريارابمت الدراس  إلةى أع ا  ةرلال    
إلةةى أع ال  ةةلات  الدراسةة طرتقةة  رقةةدتم البةةارا  اال كةة ع اال سةة ة ، ا مبةةت  فةةاالرشةة ع  فر ثةةا 
 سعر عر لع تنس ه  أعداً. 11اث باراً  ر ع   ع أةد الأ رتكاعد ت لمشف  

:Hollander .Barry A 2001 دراسة بارى هولاندر  .5
 (9) 

اسةةةرحدفت الدراسةةة  الرفةةةرل  مةةةى رةةةأثتر البةةةارا اللاراغرافتةةة  ع لبةةةلة  الأالةةةى  مةةةى نسةةةةع  
الرازت . ارم رطعتق هة   الدراسة   مةى ثةلاث  ةع البةةل التا تة . اعة م الع ةةث عرطعتةق الدراسة  

 أشحر. لاا ثلاث  

أع ر ةةةد  فةةةافشةةةمت   الرةمتمتةةةارابةةةمت الدراسةةة  إلةةةى الفدتةةةد  ةةةع النرةةة ئ  أه حةةة ، أع الدراسةةة  
 لاعةة  عةةتع رةةاافر البةةارا اللاراغرافتةة   مةةى البةةلة  الأالةةى اعةةتع زتةة دا نسةةع  الرازتةة ، ع لإ ةة ف  

رسةةرةا   الرةةاإلةةى ة ةةم ا كةة ع البةةارا، ف ل  ةة اع أت ةةً  ت كنةة  شةةد انرعةة   القةة رئ. اأع البةةارا 
 ئتلًا  مى نسع  رازت  النس   ال طعا ة . عة لرغم  ةع رل ةتا  رأثتراً  مى البلة  الأالى ةققت 

 .س سماكً  شرائتً  لمق رئالقرا  لمبارا الكعترا، فح ا   رد رل تا الكع لتس ع ل رارا أع تفك

ت ( ب نةةةوان: "ال وامةةةل المةةةحدر  فةةةي تحديةةةد الات اهةةةا2000دراسةةةة علةةةي عقلةةةة ن ةةةادات ) .6
 (10)الإخرا ية في الصحف الأردنية اليومية خلال التس ينيات".

الأسةةعا ت ، ا ردنتةة  هةةدفت الدراسةة  إلةةى الرفةةرل  مةةى ا ر  هةة ت الإ را تةة  فةةا البةةةل 
ا ل   ع  لاا رةمتا    اع  دد  ع الفن بر الإ را ت ةة ا ةع عتنحة  البةارا البةةلت ، الرةا 

 ا   انح .رن الرح  الدراس   ع ةتث  س ةرح  



203 
 

الأسةةةةةعا ت ، ر تةةةةةا إلةةةةةى اسةةةةةر دام البةةةةةارا ا ردنتةةةةة  ارابةةةةمت الدراسةةةةة  إلةةةةةى أع البةةةةةةل 
البةةةلت  بةةغترا الة ةةم، أكثةةر  ةةع اسةةر دا ح  البةةار  راسةةط  الة ةةم اكعتررةة ، اأع اسةةر دا ح  
لمبةةار الكعتةةرا الة ةةم كةة ع  ةةةدادًا، عةةا ا فةةداً   فةةا عفةةض الأةتةة ع، ك ةة  كشةةلت الدراسةة   ةةع 

بةةةةةل الأسةةةةعا ت   ةةةةع ةتةةةةث اسةةةةر دام البةةةةار الش بةةةةت  االبةةةةار ال ا ةةةةا ت ، رعةةةة تع عةةةةتع ال
فبةةةتلر  الاةةةدا االسةةعتا ر ةةتلاع إلةةى اسةةر دام البةةار ال ا ةةا ت ، أ ةة  الةةةدث االحةةلاا االةةعلاد 

 اال  د االأردع، فإنح  رسر دم البار الش بت  أكثر  ع ال ا ا ت .

 -الت ليق على الدراسات السابقة :

عمةةارا ال شةةكم   فةةات كةةع أع رلتةةد الع ةةةث  االرةةاسةةرت  لمدراسةة ت السةة عق  عفةةد هةة ا الفةةرض ال
نةع عبدده ، افى ا   إط ر   م ل   ت   أع ركاع  متة  الدراسة  ا ة  ت كةع أع  الراالعةثت  

 ات كع رم تص  لاةظ رن  ك لر لى :ر تل  .. 

عمةةةارا ارةدتةةةد ال شةةةكم  العةثتةةة  عشةةةكا اا ةةة  ا ةةةةدد  فةةةاأفةةة دت الدراسةةة ت السةةة عق  الع ةةةةث  -
ت كةةةةةع  الرةةةةةاادعتةةةةةق، ارةدتةةةةةد أعف دهةةةةة ، اا رتةةةةة ر ال ةةةةةنح  ال ن سةةةةة  لحةةةةة   الدراسةةةةة ، االأداات 
 اسر دا ح  لماباا إلى نر ئ  اةق ئق ر دم أهدال الدراس  ارةقق أغرا ح .

نقةةةا  فةةةاالرزاتةةةد ال مةةةةاظ للار ةةة   نةةةةا دراسةةة  البةةةارا البةةةةلت  كفنبةةةر  رافتكةةةى هةةة م  ةةةداً   -
عرازهةةة ، ارابةةةتا ال فنةةةى عبةةةارا  ال فما ةةة ت االأةةةةداث، االرأكتةةةد  مةةةى أه تةةة  ال ا ةةةا  ت اام

 أثعت اأسرع، ارةقتق  نبر ال   عت  لمبةل الارعت . 

 :مشكلة الدراسة

ع ركةاع  شةكم    ةةددا  رقر ةا أع الس    الرئتست   الرا ر تز  العةاث الفم ت   ها إ
ا ةةرا  البةةارا   لت ا فرفةة   ااعةة  ااسةة   شةةكم  الدراسةة   فةةا رةدتةةد  ثةةاارر(11) ال ف ل ةة   االرةمتةةا

البةةةةلت   فةةةا البةةةلة  ا الةةةى  ع لبةةةةل  المتعتةةة  ا سةةةعا ت    تنةةة  الدراسةةة   االرفةةةرل  مةةةى  
الرا ررن الح  البار البةلت   فا البةل المتعت  ا سعا ت   ا ده ا ه ت   الرا ال ا ا  ت 

 ةدد  ةع  ال شةكلات  رالتح   ه   البةل لمبار البةلت   اترلةرع  ةع هة   ال شةكم   الرئتسةت 
نةةااع البةةار البةةةلت   فةةا البةةةل ال دراسةة   اال بةة در أ  مةةىفةةا  الرفةةرل  رر ثةةااللر تةة   
الةباا  مى البار  اطعتف   رض البارا  ع ةتث كانح    نلةردا  ام   متح  فا الرا رفر د
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 رافق  ل  دا  رةرترت   االرفرل  مةى ة ةم البةارا االقةتم الرةا رة محة   ةلااا   مةى كانحة   مانة   
 .رافقح  كلام ام   اا ا    ام  

 :تساحلات الدراسة 
 ؟المتعت  ا سعا ت   تن  الدراس ها ناع البارا البةلت  ع لبلة  ا الى  ع لبةل     -

 ؟ناع البارا البةلت    ع ةتث ال   اع اا ال فنى    -

 ؟ا ت    تن  الدراس عبلة  ا الى ع لبةل المتعت  ا س ا ا  ت البارا البةلت   ع ل   -

ار ةةة     ةةة اع البةةةارا البةةةةلت   ع لبةةةلة  ا الةةةى ع لبةةةةل المتعتةةة  ا سةةةعا ت    تنةةة    ةةة  -
 ؟الدراس 

 ؟الشكا الحندسا اغتر الحندسا لمبارا البةلت      -

 ؟ة م ا س ة  البارا  البةلت     -

 ؟البةلت   فا البلة  ا الى ع لبةل المتعت  ا سعا ت   تن  الدراس   اع  البارا    - 

 ؟البارا البةلت   فا البلة  ا الى ع لبةل المتعت  ا سعا ت   تن  الدراس   در   ب    -

ام  الماع    البارا البةلت   فا البلة  ا الى ع لبةل المتعت  ا سعا ت  د ده اسر     -
 ؟ تن  الدراس 

سةةة لت  ا ةةةرا  البةةةارا البةةةةلت   ةةة  ال ا ةةةاع ع لبةةةلة  ا الةةةى ع لبةةةةل المتعتةةة  هةةةا أ  ةةة  -
 ؟ا سعا ت   تن  الدراس 

 ؟ ده اسر دام كلام    البارا البةلت     -

 نوع الدراسة: 
رسةةرحدل رقرتةةر  بةة ئص  الرةةارفةةد هةة   الدراسةة   ةةع الدراسةة ت الابةةلت  الرةمتمتةة  ال ق رنةة      

ظةة هرا  فةةةةةةةةةةةتن  أا  اعةةل رغةةةةةةم   متةة  بةةل  الرةدتةةد ارفةةةةةةر د  مةةى   ةة  الةقةةةةة ئق ارلسةةةةةةةترهةةةةةةةةةةةةة  
 الرةا سر لاص د لرح  انبا  ع طرتق  لة  إلةى إبةدار رف ت ة ت عشةأع ال اعةل أا الظة هرا 

، ا ةع الك ةاالعةةاث ا ةاد عت نة ت ع عمة  لمقتة س  اررت  ه   النا ت   ع (12) تقام الع ةث عدراسرح
 .(13)ثم إ ك نت  الرف تم االرنعؤ
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ؤثرا   مةةى   متةة  ا  ةةرا   ةةا ةةع  ةةلاا هةة   الدراسةة   سةةترم ابةةل ارةمتةةا  الفاا ةةا ال
البةةةلا  لمبةةارا البةةةلت   فةةا البةةلة  ا الةةى  ع لبةةةل المتعتةة  ا سةةعا ت   تنةة   الدراسةة   

 عتع البةل الرا سترم دراسرح   ترالرأثه ا ه   الفاا ا  اكتلت   ع ا رلالاال ق رن  ات   عت

 المناهج المستخدمة بالدراسة: 
 إط ر ه   الدراس  اسر دام ال ن ه  الر لت : فاالقد رم 

 حةداً   مةى  ةنح  ال سة  ع  رعة ر   أس سةا: ا ر ةدت الدراسة  عشةكا الإعلامةي منهج المسح: أولاا 
ال ةأ  (14)  الرابا إلةى عت نة ت ا فما ة ت  ةع الظة هرا  ا ةاع الدراسة  فا م تً   نظ ً  تس  د 

ل  ةة   فما ةة ت اعت نةة ت لمابةةاا إلةةى الرفةةرل  مةةى كتلتةة   الإ لا ةةاالع ةةةث إلةةى  ةةنح  ال سةة  
  . ف ل   البةل المتعت  ا سعا ت  ع سر دام البارا للأةداث

عحةةدل الرفةةرل  الإ لا تةة  سةة  الاسةةتم   فةةاإطةة ر هةة   الدراسةة   فةةااتر ثةةا  ةةنح  ال سةة  
رغطتة  الأةةداث، انةاع البةارا ال سةر د   اار ة   ال  ة اع  فةا مى اسر دام البارا البةةلت  

 اد لفتحةةة ، االشةةةكا الإ را ةةةى ااسةةة ئا الإعةةةراز ال سةةةر د    ةةة  البةةةار البةةةةلت ،  اال غةةةزه الةةة
 .لح   البار الكتلا االر زي

 المنهج المقارن:  -2
ث إلةةا ال اازنةة  أا ال  ةة ه ا عةتع ةةة لرتع   رملرةةتع  اهرتةةً  أا تسةر دم  نةةد   تم ةةأ الع ةة
  (15) .أكثر ارةدث ع فا الست ق الطعتفا

اعةة م الع ةةةث ع سةةر دام ال ةةنح  ال قةة رع لم ق رنةة  عةةتع إ ةةرا  البةةارا البةةةلت  ع لبةةلة  
 مةةا الأالةةا فةةا البةةةل  ةةةا الدراسةة ،  ةةلااا  مةةا ال ق رنةة  عةةتع كتلتةة  رةةأثتر الفاا ةةا ال  رملةة  

إ ةةرا  البةةارا ع لبةةلة  الأالةةى فةةا البةةةل ال عةاثةة ، اال ق رنةة  عةةتع ا ةةرلال هةة ا الرةةأثتر فةةا 
 البةل  ةا الدراس  .

 التحليل الكمي والكيفي للشكل:-3
فةا الدراسة ت الابةلت ،  ة ع أداات  ةنح    Form Analysisتسةر دم رةمتةا الشةكا 

ا ر  هةةةة ت ال  رملةةةة  لمربةةةة تم  ال سةةةة  الإ لا ةةةةا، ا لةةةة  فةةةةا الدراسةةةة ت الرةةةةا رسةةةةرحدل ابةةةةل
 (16)اراظتل الفن بر الرتعاغرافت ، ااسر دا  رح  عأن  طح  اأناا ح  .
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الةةةة ي ررعفةةةة  البةةةةةل المتعتةةةة   الإ را ةةةةىاا ر ةةةةدت هةةةة   الدراسةةةة  الرةمتةةةةا الك ةةةةا لمةةةةن ط 
الأسعا ت  فا إ را  البارا البةلت  عبةلة رح  الأالةى االرةمتةا الك ةا تفرعةر  ةع أعةرز سة  ت 
رةمتا ال   اع ةتث تم أ الع ةث  ع  لاا الأس لت  االطرق الإةب ئت  إلا رعات  اربةنتل 

دتة  رةةدد ال ةده الة ي رقة  اللئ ت ال ةددا ا دال  الاةدات اعت سح  االرفعتةر  ةع النرة ئ  عقةتم  د
 إ لةة  فتةة  هةة   الاةةةدات، اهةة ا ال طمةة  تةةافر أف ةةا السةةعا إلةةا رةقتةةق ال ا ةةا ت  االرقمتةةا  ةةع 

 الرةتز اام ك نت  الرةقق  ع ثع ت النر ئ .

 :م تمع الدراسة وال ينة  وحدودها المكانية والزمنية

فسةةة نت  بةةةةتل  ا   فةةة لمثقدرا  ةةةع الحتئةةة  الف  ةةة   رةةةم ا رتةةة ر بةةةةل لتعتةةة  ا  ع رتةةة  البةةة
ال ركةز المتعةا لقتة س  ي المتعت  الب درا  ةعأالر بةتل  مبة ف   ا ل ال ؤسس  الف   الب درا  ع 

  .سعا ت الأ ك  ثم  لمبةل المتعت  ي الف مأالر 

ه تةة    بةة   فت ةة  ترفمةةق أ ةةلت  مةةى هةة   البةةةل  أافقةة  لفةةدا  فةة تتر   ا ةةا ت   
 ك نةة    ر تةةزا  عةةتع البةةةل اانرشةة ره  ارازتفحةة  الااسةةفتع   ةةع رر رةة  عةة   ل ةة  ،ع ا ةةاع الدراسةة 

ات كةةةةع رةدتةةةةد ال  ةةةة ا ال كةةةة نا لمدراسةةةة   ع لبةةةةارا  البةةةةةلت  ال نشةةةةارا  مةةةةى البةةةةلة  ا الةةةةى  
 انطلاعةة   ةةع كةةاع البةةلة  ا الةةى  رفةةد 2019اا  ةةع  ةة م ع لبةةةل ال ةة كارا  ةةلاا الرعةة  الأ

غرافتةةاع اهر   ةة  ف  ةة   نةةد القةةرا  اتعةةدي الرعا   الاا حةة  البةةةتل   الرةةا رة ةةا اسةة ح  اش بةةترح
كعتةةةرا  عحةةة   ات نةاهةةة  ر  تةةة  ة بةةة    ةةةع  ا  ةةةرا   ةةةع ةتةةةث  الفن بةةةر  ال  بةةة   عراسةةةح  اا 

 (17) .عطرتق   رازت  ال ااد الرا رنشره  فتح  اا  س ة  ا  درح  اا ا هر  م ع لبار

الشةة  ا  الةبةةر عأسةةما  تنةة  الدراسةة    تةة ر عةة م الع ةةةث ع  رتةة ر مةةى هةة ا ا  راعنةة   
 ةةع رةة رتو ا اا  ةةع تنةة تر هةة   البةةةل  ةةلاا فرةةرا ثلاثةة  اشةةحر لك  ةةا ا  ةةداد البةة درا   ةةع 

 ةددا عااعة   36ةتث عمغ ة م الفتن   2019الة دي االثلاثتع  ع شحر   رس ور رت ىلإ 2019
 . ددا  ع كا بةتل  12

بةةتل  تفةد ك فتة  ا لة  لمدراسة ت السة عق    اتره الع ةث اع ا رتة ر سةعف  ا ةداد  ةع كةا
 18ا أ دا  12ا أا داد  6الرا اسر د ت رةمتا ال   اع ةتث تره سر عا اع  تن ت ة  ح 

 نرةة ئ  ىلمابةةاا الةة اد تفةةد ك فتةة  ةةدأرعفةة  أاع رةمتةةا اتةةره  ترتةةت  .(18) ةةددا رةةؤدي نلةةس النرةة ئ 
  .(19)  مى  دار   م ك  ا لبةتل  تا ت   أ ان 
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   :فيما يلي ت ريفا للصحف الليبية الاسبوعية عينة  الدراسة التحليليةون رض 

  :صحيفة ليبيا الاخبارية -1
  لمثق فةة  ةةع الحتئةة  الف  ةة   2020فعراعةةر 18بةةداره   أعةةداسةةعا ت     ةة    اهةةا بةةةتل 

ا  ع رت   اها بةتل  ش  م    ع سر   شرا  بلة  ارحةرم   الح  بلة   مى اللتس ع سم لتعت 
الفدتةد  ةع ال ا ةةا  ت  نشةر إلةى ة ف  إ لمثق فة الحتئةة  الف  ة    ن شةطعأ عة ر ا فةا  ا ةا  رح  
 .سمx 32سم  47اة  ح   االبةت     اال ن شط الرت  ت   االرفمت  ال ةمت  ال  رمل

  :صحيفة فسانيا -2 
هتئةةةةة  د ةةةةةم ارشةةةةة ت  البةةةةةة ف   عةةةةةدأ بةةةةةداره  فةةةةةا اهةةةةةا بةةةةةةتل     ةةةةة  ربةةةةةدر  ةةةةةع 

اراعلةةةت  ةةةع البةةةدار ثلاثةةة  شةةةحار، ك نةةةت شةةةحرت   نةةةد   ك نةةةت ررعةةة  ال  مةةةس  6/10/2011
ال ةما عسعح  ا   أع أبعةت ررع  هتئ  د م ارش ت  البة ف  أبعةت أسعا ت ، الحة  بةلة  

، فرشةر ا البةةتل   مةا اللتس عا  ع سم فس نت . أ   ست س  البةتل  فحا  رنا ة  رةرترتة ً  ى م
ا سرطلا  ت االرق رتر االأ ع ر اال ر عف ت االةاارات اال ق  ت االرةقتق ت الح دف ، أ   إ لا تةً  
فبةتل  فس نت   رنا   رحرم عكا    ها  لتد ارةراي  ما  دا  اا ت  ةتث بةنلت بةلة رح  

 بةةلة  16بةةلة رح   اتعمةةغ  ةةدد تابةةة ,ست سةة  اا ر   تةة  اثق فتةة  ارت  ةةت  ارفمةةتم ىإلةة

 .الارعت  ع ط ع  النار ععنغ زي ارطع  نس رح   سم38 × سم29اة  ح  
 صحيفة الرأي الليبية: -3
ربةةةةدر  ةةةةع  م اهةةةةا بةةةةةتل  أسةةةةعا ت  شةةةة  م    بةةةة 24/12/2015بةةةةدرت البةةةةةتل  فةةةةا   

بةةلة (  ببةةت نبةةل بةةلة رح  لمغةة  ا ن متزتةة   16ي الفةة م  ةةع )أال ركةةز المتعةةا لقتةة س الةةر 
الإبدار البةلا أسعا تً  ة لتً  ارةراي  ما  دا  اا ت  ةتث بنلت بلة رح   اها راابا

 .سمx 30سم 42اتعمغ ة م البةتل    تابة ت  ارفمتم ست س  اا ر   ت  اثق فت  ارت  ىإل

 المفاهيم الأساسية للدراسة:

 علي تساحلات الدراسة فإن المصطلحات التالية سيتم تداولها في الدراسة وهي:  اعتماداا 

ها إةده ال كان ت الأس ست  لمبةتل  الةدتث ، عا أع البةل التا ت   الصور  الصحفية: -1
اعفض ال ةلات رفر د  مى البارا عأناا حة  كاسةتم  اربة ا  طعا ة ، اأنةااع البةار البةةلت  
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غرافت ، ابار  رسا   اها تداتة  عةد ركةاع رسةا   را ةتةت  كة ل رائط ظمت  اها البار اللارا 
رفر ةد  مةى الرسة ل  ال قد ة  لمقة رئ، فةنةع فةا ظةا  االرسام العت نت ، فرسة ل  البةة ف  الةدتثة   

، اكمح  رفر د  مى الرأثتر ع لبارا فا ةدتث  اشعك ت ال فما  ت ال  رمل رقدم اس ئا ا رب ا ال
 (20).البارا  رقدتم ة    إلى  ااكع  الرقدم فا    ا 

ن ةةط  ةع أن ةة ط الف ةةا البةةلا الةة ي تقةدم ال ةة دا ا  ع رتة   مةةى شةةكا  التصةوير الصةةحفي: -2
ارشةة ا نشةة ط ت الربةةاتر البةةةلا رغطتةة  الأةةةداث االرفمتقةة ت ا  ر   تةة  االربةةاتر  بةةار،

 (21).ا ا ا ت  للأةداث   ر تز البار الرا ترم الرق طح  عكانح   س ترا  الإ ع ري،

رةراه  متح   االر اال ف نارفرعر   مت  رةاتا الر از  الترميز وتحليل الصور  الصحفية : -3
الف متةة  ال  تةةز لحةة  الأسةةما ، اهةةى  ةة   هةةاالرسةة ل  الإ لا تةة  إلةةى اةةةدات ع عمةة  لمفةةد االقتةة س، 

رةاتةةا الاةةةدات  أي Codingرطعتقةة ت رةمتةةا ال ةرةةاه عبةةل     ةة  الرر تةةز  فةةاتطمةةق  متحةة  
 ..(22) إلى ر از ك ت  تسحا  ده  اعت سح 

 ات إبةةدار البةةةتل ، ررفمةةق ع ظحرهةة  طةةاا  ةةع  طةةا :)ابةةطلاةً  هةةا الإخةةراا الصةةحفي: -4
 (23)( ن    اع اال ؤثرا فت  اال فعرا ال  ر ا اشكمح  اللنا، أي رم  ال اان  ال ررعط  ع ل

اتقبةةد عحةة  البةةلة  الرةةا رربةةدر بةةلة ت ال رتةةدا  ةةع ةتةةث الرررتةة ،  الصةةفحة الأولةةى : -5
( اسفر Dateline(، االفنق ) Nameplateارر تز  ع ع عا البلة ت ع ةراائح   ما اللافر  )

 . (24)البةتل  ا دد بلة رح  اهاترح ، اأت  أ ار أ ري   رةراتح  عقت  البلة ت 

 (Standard Size)اتقبةد عحة  الةدارت ت  ةع الة ةم الفة دي الصةحف الليبيةة الأسةبوعية:  -6
االرةةةةا رطعةةةة  ارةةةةازع عشةةةةكا أسةةةةعا ا، ارةرةةةةاي  مةةةةا الأ عةةةة ر اال قةةةة  ت االرةقتقةةةة ت االرفمتقةةةة ت 

اتقبةةد عحةة  فةةا   .(25)االرةمةةتلات البةةةلت ، اأتةة  أ ةةار أ ةةره رفةةد  ح ةة  ع لنسةةع  ل  حةةار القةةرا  
 الرأي المتعت ا  نت  فس لتعت  ا  ع رت   ا  :  له   الدراس  بة

 أدوات  مع البيانات : 
اسةةةةر دم الع ةةةةةث اسةةةةر  را رةمتةةةةا   ةةةة اع كةةةةأداا ل  ةةةة  العت نةةةة ت اال فما ةةةة ت ال  بةةةة  
ع لدراسةةة   ةةةع  تنةةة  العةةةةث ااةرةةةات ا سةةةر  را  مةةةا عفةةةض فئةةة ت الرةمتةةةا ار ثمةةةت فةةةا الفن بةةةر 
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البةةل  تنة  الدراسة  اا رعةر الع ةةث  فئة ت الفن بةر  الرتعاغرافت  ال ةر ا اسةر دا ح   ةع ععةا
 الرتعاغرافت  اةدا لمرةمتا.

  اختبار الصدق والدبات :

نظةر لأه تة  البةدق االثعة ت فةا رةمتةا ا سةرد لا فإنحة  رفرعةر  ةع ال طةاات الأس سةت  
  ..(26)لف مت  الرةمتا

ال رفةةة رل  متحةةة  ا  ةةة  الع ةةةةث اسةةةر  را رةمتةةةا ال  ةةة اع لإ ةةةرا ات البةةةدق االثعةةة ت 
  رعةةة ر البةةةدق  .(27)مةك ةةةتع  ةةةع أسةةة ر ا البةةةة ف  االإ ةةةلا ةةةدد  ةةةع ال  ىةتةةةث  ر ةةةت  مةةة

اأناا حة ، ك ة   الظ هري للاسر  را اع م الع ةث  عإ را  الرفدتلات ال طماع  ك ف   ع ةتةث اللئة ت
ع م الع ةث عركمتل ع ةثتع آ رتع عإ را  ا رع ر  عدئا لفتنة   ةع البةةل  ةةا الدراسة  اأظحةر 
ا  رع ر الة ي ا ةد افقةً  ل ف دلة  هالسةرا ال فرافة  اررلة ع نسةع  الرقة ر  عةتع ال ةك ةتع االع ةةث 

ةتةةث  ةةع ا مةة  ع لشةةكا الةة ي تسةة   للاسةةر  را الرةمتةةا عةةأع ركةةاع أداا بةة لة  لقتةة س  ةة  أ ةةدت 
 . %(88) الثع ت عمغت نسع 

 :الم ال ة الإحصائية للبيانات
اسةةر  رات الرةمتةةا، ااسةةر را   ارةةم رةدتةةده  فةة االركةةرارات للئةة ت الرةمتةةا الرةة ةسةة  رةةم 

ال ق رنةةة ت، المرفةةةرل  مةةةى أا ةةة  ا رلةةة ق االرعةةة تع رةةةم ا  ر ةةة د  مةةةى ةسةةة   الركةةةرارات اال ةةةدااا 
هتئة  أرعة م  االعستط ، اع م الع ةث عرلرتغ ال ةراه، ا ل  عطرتق   نرظ ة  تظحةر فتة  ال ةرةاه فة

 ةة  الإةبةة ئت  االابةةاا إلةةى نرةة ئ  اأ ةةداد، ت كةةع  ةةع  ةةلاا هةة   الأرعةة م االأ ةةداد القتةة م ع ل ف ل
عت نة ت ا سةر  رات تةداتً ، اتسةر دم  ك ت  رسةحم فةا الرلسةتر اا سةرد ا ارةقتةق أهةدال الدراسة .

  .لاةدات افئ ت اأسما  الفد االقت س كنظ م لمرس تا الك 
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 النتائج ال امة للدراسة:
 نوع الصور  الصحفية -1

 يوضح نوع الصور  الصحفية  بالصفحة الاولى بالصحف الليبية الاسبوعية عينة الدراسة (1) دول رقم 
 نوع الصور  الصحفية          

  الدراسة صحف

 الإ مالي رسوم يدوية فتوغرافية

 % ك % ك % ك

 49.1 60 - - 50 60 لعتع  ا  ع رت 

 29.5 36 - - 30 36 فس نت 

 20.4 26 106 2 20 24 ي المتعت أالر 

 100 122 106 2 98.2 12 الم موع

ع البةةةةل المتعتةةة  ا سةةةعا ت   تنةةة  الدراسةةة   عةةةد اظلةةةت البةةةارا أرعةةةتع نرةةة ئ  ال ةةةداا السةةة عق   
 %،  1.6االرسةام التداتة   عنسةع  %،  98.3فا بةلةرح  ا الةى عنسةع     اللراغرافت البةلت   

كعةةر  ةةع النةةاع أه تةة   أ  اللراغرافتةة البةةةل   تنةة  الدراسةة  رةةالا  البةةارا   ى أعاهةة ا تشةةتر  الةة
  اللراغرافت الرئتست   ارفد البارا   ع لأ ع ركاع البلة  ا الى  رفنى  ىا  ر  ا ل  تفاد  ال

ه ت   ع لغ  فةا راثتةق  ا ةةداث  اال ن سةع ت أس ست   فا الف ا ا  لا ا  ل   ل   ع أ نبرا  
 .اغتر الرس ت   ال    تةقق   ع  بداعت   فا ا  ع ر  االرق رتر البةلت الرس ت   
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 نوع الصور  الصحفية من حيث المضمون أو الم نى:  2
( يوضح نوع الصور  الصحفية من حيث المضمون أو الم نى بالصفحة الاولى  2 دول )

 بالصحف الليبية الاسبوعية عينة الدراسة
 الصحيفة     
 نوع

 الصور 

  ماليالإ ي الليبيةرأال فسانيا ليبيا الاخبارية

 % ك % ك % ك % ك

 50.8 62 38.4 10 27.7 10 70 42 ش بت 

 36 45 53.8 14 52.7 19 20 12  ا ا ت 

   12.2 15   7.6 2 19.4 7 10 6 إ ع رت   سرقم 

 100 122 100 26 100 36 100 60 الم موع

 الأةةداثرغطتة   اأش رت عت ن ت ال داا السة عق أع أكثةر أنةااع البةارا البةةلت  ال سةر د   فة 
بةةةةتل  لتعتةةة  ا  ع رتةةة  ،  فةةةا% 70%، عنسةةةع   50.8البةةةارا الش بةةةت  اعمغةةةت نسةةةعرح  هةةةا

%  فةا بةةتل  الةراي المتعتة   ات كةع رلسةتر  38.4بةتل  فس نت   اعنسع  فا%  27.7اعنسع 
الرغطتة  الإ ع رتة   االبةل الثلاثة  إلةى  ة الة  لرفةاتض الةنقص فة ات  فزت دا البار الش ب

رةةدار  الرةةاسةة   اطةة ع  الأةةةداث عنشةةر بةةار ش بةةت  لةةعفض الش بةةت ت  اهةة الرةةاال بةةارا 
 ةالح  الأةداث. 

%  ةةع البةةار الرةةا 58.7 2011ار رمةةل نرةة ئ  هةة   الدراسةة   ةة  دراسةة  ةةة رم  لاانةة  
 .(28) % صور شخصية.41.6موضوعية، الصحف الأردنية صور رنشره  

 فةةةةا% 20%، اعمغةةةت نسةةةعرح  36افةةةى ال ررعةةة  الث نتةةة   ةةة  ت البةةةارا ال ا ةةةا ت  عنسةةةع      
%  فا بةتل  الراي  53.8%  بةتل  فس نت ،  اعنسع  52.7بةتل  لتعت  ا  ع رت  ، اعنسع 

 المتعت   

 لةةث ةتةةث عمغةةت نسةةعرح  اعنسةةع  أعةةا  ةة  ت البةةار الإ ع رتةة  ال سةةرقم   فةةا الرررتةة  الث -
%   19.4بةةةةةةتل  لتعتةةةةة  ا  ع رتةةةةة ، اعنسةةةةةع    فةةةةةا% 10%، اعمغةةةةةت نسةةةةةعرح   12.2

%  فةةةةا بةةةةةتل  الةةةةراي المتعتةةةة   ا مةةةةى الةةةةرغم  ةةةةع عمةةةة  7.6بةةةةةتل  فسةةةة نت ،  اعنسةةةةع  
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اسةةةةر دام البةةةةةل  تنةةةة  الدراسةةةة  لحةةةة  رظةةةةا لحةةةة  رأثترهةةةة  ال رزاتةةةةد  مةةةةى القةةةة رئ لأه تةةةة  
  ةة انح ، ةتةةث ر ثةةا البةةارا اكلا حةة  عبةة   عرتةة   رك  مةة . ف لبةةارا ال سةةرقم  رفعةةر 

االةةةة ه تغنةةةةى  ةةةةع عةةةةرا ا أتةةةة  رفعتةةةةراً دعتقةةةةً   ةةةةع الةةةةةدث إلةةةةى   نةةةة  كلا حةةةة  ال ن سةةةة ، 
  (29).تارل ب

 :الصحفيةموضوعات الصور   -3
ولى بالصحف الليبية ( يوضح موضوعات الصور  الصحفية بالصفحة الأ 3 دول رقم )

 الاسبوعية  عينة الدراسة
 الصحيفة             

  موضوع
 الصور 

 ي مالالإ الراي الليبية فسانيا ليبيا الاخبارية

 % ك % ك % ك % ك

 42.6 52 46.1 12 33.3 12 46.6 28 ست ست 

 17.2 21 19.2 5 22.2 8 13.3 8 اعرب دت 

 5.7 7 7.6 2 8.3 3 3.3 2 ا ر   ت  اانس نت 

 2.4 3 - - 2.7 1 3.3 2 الرياضة والشباب

 4 5 - - 2.7 1 6.6 4 ثق فت 

 12.2 15 19.2 5 5.5 2 13.3 8  سكرت  اا نت 

 3.2 4 - - 2.7 1 5 3  مام ارفمتم

 2.4 3 - - 5.5 2 1.6 1 بةت  اطعت  شؤاع

 3.2 4 - - 5.5 2 3.3 2 ست ة 

 6.5 8 7.6 2 11.1 4 3.3 2 ع  ت   د ت 

 %100 122 100 26 100 36 100 60 الم موع
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رغطترحةة   ارن الرحةة  البةةارا البةةةلت  فةة اأشةة رت عت نةة ت ال ةةداا السةة عق أع ال ا ةةا  ت الرةة    
 :ك لر لاالبلة  ا الى ع لبةل المتعت  ا سعا ت   تن  الدراس     ت عت ن رح   اللأةداث ف

رن الرحةة  البةةارا البةةةلت   ا ةة  ت ال ا ةةا  ت الست سةةت  فةةا الرررتةة  ا اا لم ا ةةا  ت الرةة -
البةةةةةةلة  ا الةةةةةةى ع لبةةةةةةةل المتعتةةةةةة  ا سةةةةةةعا ت  ةتةةةةةةث عمغةةةةةةت  ارغطترحةةةةةة  للأةةةةةةةداث فةةةةةة افةةةةةة

% ا ةةةةة  ت البةةةةةةار 17.2 ت ا عربةةةةة دت   عنسةةةةةةع %  رمتحةةةةةة  بةةةةةار ال ا ةةةةةةا 42.6نسةةةةةعرح 
% رمرحةةة  بةةةار 12.2البةةةةلت  ل ا ةةةا  ت الفسةةةكرت  اا  نتةةة   فةةةا الرررتةةة  الث لةةةث عنسةةةع  

% ا ة  ت  البةار  ا  ر   تة  اا نسة نت   فةا الرررتة  ال ة  س 6.5الق  ت  ال د ت   عنسع 
 %5.7عنسع 

  السة ع  كةا  ةع بةار  السةت ة  ابةار %  رمتحة  فةا الرررتة4عنسةع    الثق فتة رمرح   البةار  -
 % لكةةلا  نح ةة  ا ةة  ت بةةار  ا ةةا  ت الرت  ةة  االشةةع    ابةةار3.2الفمةةام االرفمةةتم عنسةةع 

اتر ةة  اهر ةة م بةةةل  % لكةةلا  نح ةة 2.4البةةةت  االطعتةة  فةةا الرررتةة  الثةة  ع  عنسةةع  الشةةؤاع
 قراطا فا لتعت  عفد البةل ع لرةاا الدت   سؤالاالدراس   ع ل ا ا  ت الست ست   الا اهر  م 

 .2015اا رل ق الست سا ع دتن  الب ترات ال غرعت  فا   م  2011فعراتر  17ثارا 

(2013س د سلمان عبداه ) ار رمل نرت   ه   الدراس     دراس  
 

ةتث  اهر ت بةتل  
عإعراز بار إ لانت  ع ل ررع  الأالى ا    ع ل ررع  الث نت  ا هر  م ع لاظتل   الفراعت   البع  

تًةةة  ض    ا ةةة   ةةةع الأةةةةداث ال ح ةةة  اعمت ا  ع رتةةة  لمبةةةارا البةةةةلت   ةةةع طرتةةةق اسةةةرفرا
 .(30) ادالتً .
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 ات اه مضمون الصور  الصحفية: - 4
 ( يوضح ات اه مضمون الصور  الصحفية4 دول )

 الليبية الاسبوعية عينة الدراسة الاولى  بالصحفالصفحة ب
 الصحيفة

 
 ات اه المضمون

 ي مالالإ الراي الليبية فسانيا ليبيا الاخبارية

 % ك % ك % ك % ك

 58 72 69.2 18 55.5 20 56. 6 34 إت  عا

 30.3 37 19.2 5 33.3 12 33.3 20 سمعى

 10.5 13 11.5 3 11.1 4 10 6  ة تد

 100 122 100 26 100 36 100 60 الم موع

 ةةةة   أكثةةةةر ار  هةةةة ت   ةةةة اع البةةةةارا  الإت ةةةة عاأشةةةة رت نرةةةة ئ  ال ةةةةداا السةةةة عق أع ا ر ةةةة     
. 6%، عنسةةع 59البةةةل الثلاثةة  اعمغةةت نسةةعر   فةةا الأةةةداثرغطتةة   فةةاالبةةةلت  ال سةةر د   

 فةةةةا%  69.2بةةةةةتل  فسةةةة نت ، ا فةةةةا% 55.5، انسةةةةع  لتعتةةةة  ا  ع رتةةةة  بةةةةةتل   فةةةةا%  56
نشةةةرت  الرةةةا الإت ةةة عابةةةةتل   الةةةراي المتعتةةة  . هةةة   النرةةة ئ  رظحةةةر غمعةةة  البةةةار  ات الطةةة ع  

االرةةا  2011 ة  نرت ةة  دراسةة  ةة رم  لاانةة  ع لبةةل المتعتةة   تنة  الدراسةة ، اررلةةق هة   النرت ةة  
رة ةةا عتً ةة   % %  ةةع البةةار البةةةلت  فةةا البةةةل الأردنتةة  التا تةة  66.9رابةةمت الةةا اع 

رابةةمت إلةةى اهر ةة م  رتةةدا  الرةةا (32)  2001دراسةة  السةةتد عحنسةةىكةة ل  ررلةةق  ةة  ا  (31)إت  عتةة  
 33.3% اعنسع  30.3ا    ا ر    السمعى عنسع   الإت  عاالط ع   "الأهرام" عنشر البار  ات.

بةةتل   فةا%  19.2ا بةتل  فسة نت ، فا%  33.3بةتل  لتعت  ا  ع رت  ، اعنسع   فا%. 
 . الراي المتعت 

ةة  ا ر ةة   ال ة تةةد ف ةة  ت نسةةعر   ةةئتم   ةةداً ةتةةث عمغةةت بةةةتل   فةةا%  10% عنسةةع  10.5أ َّ
 .%فى بةتل  الراي المتعت 11.5ا بةتل  فس نت ، فا%  11.1لتعت  ا  ع رت  ، ا
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 دانياا: نتائج تحليل شكل الصور  الصحفية ووسائل إبرازها:

 للصور  الصحفية: الهندسيوغير  الهندسيالشكل  -5

 للصور  الصحفية الهندسيوغير  الهندسي( يوضح الشكل 5 دول )

 بالصفحة الاولى بالصحف الليبية الاسبوعية عينة الدراسة

 

 الصحيفة               

  يالشكل الهندس

 ي مالالإ الراي الليبية فسانيا ليبيا الاخبارية

 % ك % ك % ك % ك

 
  سرطتا

 54 66 53.8 14 61.1 22 50 30 ارأس

 19.6 24 23 6 22.2 8 16.6 10 اأفق

 12.2 15 15.3 4 8.3 3 13.3 8  لرغ  )دتكاعت (

 7.3 9 3.8 1 5.5 2 10 6 رع  ت  )عاكس(

 6.5 8 3.8 1 2.7 1 10 6 دائرت 

 100 122 100 26 100 36 100 60 الم موع

ا أشةة رت نرةة ئ  ال ةةداا السةة عق فت ةة  ترفمةةق ع لأشةةك ا الحندسةةت  لمبةةار البةةةلت  ال سةةر د   فةة 
ال قد ة  ةتةث عمغةت  فةا ة  ت  الرأساأع أشك ا ال سرطتا  الأةداثرغطت   االبةل الثلاث  ف

بةةةتل  فسةة نت ،  فةةا%  61.1بةةةتل  لتعتةة  ا  ع رتةة ، انسةةع  ا% فةة 50%، عنسةةع  54نسةةعرح  
ةتةةةةةث عمغةةةةةت  الأفقةةةةةابةةةةةةتل  الةةةةةراي المتعتةةةةة  رلاهةةةةة  أشةةةةةك ا ال سةةةةةرطتا  افةةةةة%  53.8انسةةةةةع   
بةةةتل   افةة%  22.2لتعتةة  ا  ع رتةة  ، اعنسةةع بةةةتل   ا% فةة 16.6، عنسةةع %  19.6نسةةعرح 

اسر دام الشةكا  ابةتل  الراي المتعت  . اعد افقت البةل الثلاث  ف ا% ف23فس نت  ، اعنسع  
عنسع    لت  ع  رعة ر أع الشةكا ال سةرطتا هةا أعةر  الأشةك ا ( االرأسا الأفقاال سرطتا عنا ت  )

   ةةةفً  لحةةةة    سةةةةرطتا رررةةة   إلتةةةة  الفةةةتع إ  اكةةةة عالحندسةةةت  رةقتقةةةً  لمنسةةةةع  ال هعتةةة ، ف ةةةة   ةةةع  
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 ا%  فةةة 13.3اعمغةةةت نسةةةعرح %  12.2رلاهةةة  البةةةار الدتكاعتةةة  )ال لرغةةة ( عنسةةةع    .(33)النسةةةع 
بةةةتل   ا%  فةة 15.3 فةةا بةةةتل  فسةة نت ، انسةةع %  8.3لتعتةة  ا  ع رتةة    انسةةع   بةةةتل  

بةةةتل   ا% فةة10%، اعمغةةت نسةةرح   7.3رمرحةة  الأشةةك ا الرع  تةة  )العةةاكس( عنسةةع  الةةراي المتعتةة 
  .% فا بةتل  الراي المتعت  3.8% فا بةتل  فس نت   اعنسع  5.5 لتعت  ا  ع رت  اعنسع 

 فةةةاشةةةك ا الدائرتةةة ، اعمغةةةت نسةةةعرح  %   ةةة  ت الأ 6.5اأ تةةةراً اعنسةةةع   ةةةئتم   ةةةداً عمغةةةت.     
فةا بةةتل  الةراي  % 3.8%  اعنسةع ، 2.7ةتل  فس نت %، افى ب10بةتل   لتعت  ا  ع رت  

 .المتعت  

 ح م ومساحة الصور  الصحفية: -6
 ( يوضح ح م ومساحة الصور  الصحفية6 دول رقم )

 الليبية الاسبوعية عينة الدراسة الاولى  بالصحف بالصفحة

 الصحيفة                       

 ح م ومساحة 
 الصور  

 ي مالالإ ي الليبيةأالر  فسانيا ليبيا الاخبارية

 % ك % ك % ك % ك

 36 44 76.9 20 50 18 10 6   اد( 4كعترا )أكثر  ع 

 19.6 24 15.3 4 22.7 8 20 12   اد( 4-3 راسط  ) ع 

 37 46 7.5 2 16.6 6 63.3 35   اد(2-1بغترا ) ع 

 6.5 8 - - 11.1 4 6.6 4 إعح  ت  )أعا  ع   اد(

 100 122 100 26 100 36 100 60 الم موع

البةلة ت ا الةى  سةر د   فةا  أش رت نر ئ  ال داا السة عق الةا اع  أكثةر أة ة م البةار ال    
%، 37ةةةداث البةةار البةةغترا عنسةةةع   رغطتةة  أ اا سةةعا ت   تنةة  الدراسةة  فةةع لبةةةل المتعتةة  

%   7.5بةتل  فس نت ، ا عنسع  ا% ف 16.6بةتل  لتعت  ا  ع رت ، اعنسع  ا% ف 63.3عنسع 
 بةتل  الراي المتعت . اف

بةةةتل  لتعتةة  ا  ع رتةة ،  ا% فةة10%، اعمغةةت نسةةعرح  36رمرحةة  البةةار كعتةةرا الة ةةم عنسةةع     
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 بةتل  الراي المتعت . ا% ف 76.9، انسع بةتل  فس نت  ا% ف50انسع  

لتعتةةةة  بةةةةةتل   ا% فةةةة20%، اعمغةةةةت نسةةةةعرح   19.6 الة ةةةةم عنسةةةةع  ار  راسةةةةط ثةةةةم البةةةة
 ي المتعت . أبةتل  الر  ا% ف 15.3انسع   بةتل  فس نت ا% ف 22.7ا  ع رت  ، انسع  

اسةةر د ت البةةار البةةغترا  ةةداً )ا عح  تةة ( اعمغةةت  % 6.5اعنسةةع   ةةئتم   ةةداً  عمغةةت  اأ تةةراً 
% فت ة  لةم رنشةر بةةتل    11.1 %  افى بةتل  فسة نت  6.6بةتل  لتعت  ا  ع رت  انسعرح  ف

 .ح  ت عإي بارا  أي المتعت  أالر 

 سة ة ت البةار عةتع البةةل الثلاثة   تنة  الدراسة   ااتر    ع  ل  الرع تع االرناع ف
، ا ة  ت أغمة  البةار بةغترا االإ ةرا  البةةل ااها    تة كى ا ر  ه ت الةدتث  ف

 ا راسط  الة م 

 سائل إبراز الصور  الصحفية:و  دالداا:
 الصفحة: فيموقع الصور  الصحفية    7

 الصفحة في( يوضح موقع الصور  الصحفية 7 دول )
 الليبية الاسبوعية عينة الدراسة بالصفحة الاولى  بالصحف

 الصحيفة     

 موقع
   الصور  

 ي مالالإ الليبية الرأي فسانيا ليبيا الاخبارية

 % ك % ك % ك % ك

 16.3 20 7.6 2 11.1 4 23.3 14 البلة أ مى 

 57.3 70 69.2 18 61.1 22 50 30 اسط البلة 

 26.2 32 23 6 27.7 10 26.3 16 أسلا البلة 

 100 122 100 26 100 36 100 60 الم موع

رعةةةتع نرةةة ئ  ال ةةةداا السةةة عق اع البةةةةل المتعتةةة  ا سةةةعا ت  ر تةةةا الةةةا نشةةةر البةةةار فةةةا اسةةةط 
بةارا ع ة  نسةعر       70عمغ  دد البار الرةا نشةررح  البةةل  تنة  الدراسة  البلة  ا الى ةتث 

57.3 %. 
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بارا   32فت   عمغت البار ال نشارا  فا اسلا البلة   ع  البةل  تن  الدراس  
%، فت   عمغ  دد البار  ال نشارا فا ا مى البلة  ا الى  ع لبةل المتعت   26.2ع   نسعر  

 %، افت   ت ص البار ال نشارا فا اسط 16.3بارا ع   نسعر  20ا سعا ت   تن  الدراس  
افا بةتل  %، 50ا بةتل   لتعت  ا  ع رت   عمغت نسعرح   ف البلة ت ا الى

%،  26.2 %، اعتنت نر ئ  الدراس  اع نسع  69.2%، افا بةتل  الراي المتعت 61.1فس نت 
%،  26.3عت  ا  ع رت  فا بةتل  لتاعمغت نسعرح  ال نشارا     ت فا اسلا البلة   لمبار
  اعتنت نر ئ  % فا بةتل  الراي المتعت23فا بةتل   فس نت  انسع   %، 27.7 انسع  

 ت ا الى  اعمغت نسعرح   مى البلةأ   ت لمبار ال نشارا  فا  %، 16.3الدراس  اع نسع  
 %، 7.6انسع   فا بةتل   فس نت   %، 11.1انسع   %  فا بةتل  لتعت  ا  ع رت  23.3

 .ي المتعت أفا بةتل  الر 

 استخدام اللون مع الصور  الصحفية: - 8
 ( يوضح استخدام اللون مع الصور  الصحفية8) رقم  دول

 بالصفحة الاولى بالصحف الليبية الاسبوعية عينة الدراسة

 الصحيفة                 

 اللون  

 الصور   يف

 ي مالالإ الراي الليبية فسانيا ليبيا الاخبارية

 % ك % ك % ك % ك

 86 105 92.3 24 75 27 90 54 بارا  مان 

 13.9 17 7.6 2 25 9 10 6 بارا غتر  مان 

 100 122 100 26 100 36 100 60 الم موع

بةةةتل   فةةا% 90%، عنسةةع  86أشةة رت نرةة ئ  ال ةةداا السةة عق أع نسةةع  البةةار ال مانةة  عمغةةت 
بةةةتل  الةةراي المتعتةة  .  فةةا%  92.3بةةةتل  فسةة نت ، انسةةع  فةةا% 75لتعتةة  ا  ع رتةة  ، انسةةع  

لأع البةار ال مانة  أكثةر ااعفتة   ةع البةار  نظةرااها إ ةرا   افةق  ةع  البةةل  تنة  الدراسة  
 مانةً ،   ة  رنقةا  شةا تره الإنسة ع فتحة  كةا  الراالأعتض االأساد، ارقر     انح   ع الةت ا 

ر    انرع   الق رئ لحة . فقةد أثعرةت الدراسة ت أع  فحال ا إلى الق رئ الشفار عةقتق  ه   البار، 



219 
 

رةقةةق  ةة   انرعةة    الرةةااسةر دام البةةار ال مانةة   مةةى بةةلة ت ال رائةةد تفةةد  ةع الفن بةةر القاتةة  
ث را اهر   حم ع ل  دا الرةرترت  ال ب ةع  ل  .(34)القرا  اام

 
 

تعتةة  ا  ع رتةة ، بةةةتل  ل فةةا% 10%، عنسةةع   13.9عتن ةة  عمغةةت نسةةع  البةةار الغتةةر  مانةة 
 بةتل  الراي المتعت . ا%،  ف 7.6% فى بةتل  فس نت ، اأ تراً نسع 25انسع  

اعةة لنظر إلةةى هةةة   النرةة ئ  ت كةةع القةةةاا إع بةةةل الدراسةةة  ر تةةا إلةةى ا ر ةةة   ال ةةةدث فةةةا 
الإ ةةرا  البةةةلا ا لةة  نظةةرا  سةةر دا ح  للألةةااع عشةةكا  لةةرط سةةاا  فةةا البةةار أا الفنةة اتع أا 

 أا فا ال دااا االلاابا االإط رات.الأر ت ت 

اعد رابةا شةرتل المعة ع إلةى أع الإدرا  المةانا هةا أةةد الطةرق الأس سةت  الرةا ركشةل  ةع 
 .(35) لالح  الأشت    ع ةالن  اأع الماع أعاه  ع الشكا فا إث را رداد اللفا النلست  للإنس ع

 مصدر الصور  الصحفية -9

 الصحفية( يوضح مصدر الصور  9)  دول رقم
 بالصفحة الاولى  بالصحف الليبية الاسبوعية عينة الدراسة

 الصحيفة                

 مصدر الصور   

 ي مالالإ الراي الليبية فسانيا ليبيا الاخبارية

 % ك % ك % ك % ك

 13.1 16 7.6 2 5.5 2 20 12 ا بار بةل

 16.3 20 15.3 4 16.6 6 16.6 10 بةلا راسا 

 9.8 12 7.6 2 5.5 2 13.1 8 اك ل  أنع  

 60.6 74 69.2 18 72.2 26 50 30 غتر  ةدد ال بدر

 100 122 100 26 100 36 100 60 الم موع

البةةةل  ةةةا الدراسةة   ةة  ت  اأشةة رت نرةة ئ  ال ةةداا السةة عق أع  بةة در البةةارا البةةةلت  فةة
 :ك لر لاعت ن رح  

%، 50بةتل  لتعت  ا  ع رت   ا%، بار غتر  ةددا ال بدر، اعمغت نسعرح  ف 60.6نسع  -
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 %،  . 69.2افى بةتل  الراي المتعت  %، 72.2افى بةتل  فس نت   

بةةةةةةتل  لتعتةةةةة   انسةةةةةعرح  فةةةةةبةةةةةار ااردا  ةةةةةع ال راسةةةةةمتع البةةةةةةلتتع، اعمغةةةةةت  %، 16.3نسةةةةةع -
 بةتل  الراي المتعت  ا%، ف 15.3بةتل  فس نت  ، ا فا%   16.6ا %، 16.6ا  ع رت  

بةةةةةتل  لتعتةةةة   اااردا  ةةةةع ال بةةةةارتع البةةةةةلتتع، اعمغةةةةت نسةةةةعرح  فةةةة % بةةةةار 13.1نسةةةةع  -
 بةتل  الراي المتعت . ا% ف 7.6بةتل  فس نت  انسع  ا% ف 5.5%، انسع 20ا  ع رت  

بةةةتل  لتعتةة   ا% فةة 13.3%  بةةار ااردا  ةةع اكةة  ت الأنعةة  ، اعمغةةت نسةةعرح   9.8نسةةع    -
 بةتل  الراي المتعت   . ا%  ف 7.6، ابةتل  فس نت  ا% ف5.5ا  ع رت  ا

اردا ه   النر ئ   مى اررل ع نسع  البار غتر  ةةددا ال بةدر  ةلاا فرةرا الدراسة  الرةمتمتة ،  -
بةتل  لتعتة  ا  ع رتة  رمرحة  فسة نت  ثةم الةراي المتعتة   ااار   زت دا ه   البار إلى أعبى ةد ف

شةةةتل البةةةار ع لبةةةةتل   ثةةةا اهةةة   البةةةار عةةةد ركةةةاع  لةةةردا أا بةةةاراً رةةةم ا سةةةرف ن  عحةةة   ةةةع أر 
بةار رةم إغلة ا  بةدره  سةحااً أا  ةع  ا ةار ال ا اع، أا ه ار ثا ش بت  ه االبار الر

إ ةرا ات الرغطتة  البةةةلت   فةةا  ةد. اتفكةس اررلة ع نسةةع  البةار غتةر  ةةةددا ال بةدر عبةاراً 
نقةةا الأةةةداث لمقةة رئ،  اال بةةارا للأةةةداث  ا ةةدم ا كرةةراث عةة  لرزام ع ل بةةداعت  اال ا ةةا ت  فةة

 االبةار ال نشةارا عةداع رةدتةد  بةدره ، ا ةدم البةدق فة ااها    تفطى انطع  ً  عفةدم الثقة  فة
  ال   اع ال ب ة  لح .

   :عأاالرا رابمت الا  2011ار رمل نر ئ  ه   الدراس     دراس  ة رم  لاان   -

عحةةة  ال بةةةاراع الفةةة  ماع %  ةةةع البةةةار البةةةةلت  الرةةةا رنشةةةره  البةةةةل الأردنتةةة  تزادهةةة  52

 .(36) .لدتح 
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 أساليب إخراا الصور  الصحفية مع الموضوع: -10
الصفحة الاولى  ب الصحفية مع الموضوع ( يوضح أساليب إخراا الصور 10)رقم   دول 

 الاسبوعية عينة الدراسة الليبيةبالصحف 
 الصحيفة                     

 
 إخراا الصور   أساليب

 ي مالالإ الراي الليبية فسانيا الاخباريةليبيا 

 % ك % ك % ك % ك

 58.1 71 73 19 50 18 56.6 34 أسلا الفنااع

 4.9 6 3.8 1 5.5 2 5 3 أ مى الفنااع

 4.9 6 3.8 1 5.5 2 5 3   ن  ال ا اع

 10.6 13 3.8 1 11.1 4 13.3 8 أسلا ال ا اع

 21.3 26 15.3 4 27.7 10 20 12 اسط ال ا اع

 100 122 100 26 100 36 100 60 الم موع

 :ك لر لاأش رت نر ئ  ال داا الس عق فت   ترفمق عأس لت  إ را  البارا البةلت     ت 

 بةةةةةتل  لتعتةةةة  ا  ع رتةةةة  الا ةةةة  البةةةةارا أسةةةةلا الفنةةةةااع، اعمغةةةةت نسةةةةعرح  فةةةة % 58.1نسةةةةع  -
56.6% 

ارا ت البةل   تن  الدراس  %.  73%، افى بةتل  الراي المتعت  50 افى بةتل  فس نت  -
 نةةد ا ةةة  البةةةارا أسةةةلا الفنةةةااع أ  رلبةةةا البةةةارا الفنةةةااع  ةةةع عداتةةة  ال ا ةةةاع أا ال ا ةةةاع 

 اع لك  

بةةةتل  لتعتةة  ا  ع رتةة    ا%  لا ةة  البةةارا اسةةط ال ا ةةاع، اعمغةةت نسةةعرح  فةة 21.3نسةةع  -
 بةتل   الراي المتعت   ا% ف 15.3، ا  فس نت  بةتل ا% ف 27.7%، ا20

  بةةةةةةةةتل  لتعتةةةةةةة الا ةةةةةةة  البةةةةةةةارا أسةةةةةةةلا ال ا ةةةةةةةاع، اعمغةةةةةةةت نسةةةةةةةعرح  فةةةةةةة%  10.6نسةةةةةةةع  -
بةةةتل  الةةراي  فةةا%  3.8بةةةتل  فسةة نت  ، انسةةع  افةة %  11.1%، انسةةع 13.3ا  ع رتةة 
 المتعت  . 
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ةتةث   مةى الفنةااع أ ارا ع  ن  ال ا اع ا اا   البارا% لكا  ع  ا   الب 4.9نسع  -
 %5بةتل  لتعت  ا  ع رت  اعمغت نسع  ا   البارا ع  ن  ال ا اع ف

 بةتل  الراي المتعت .  ا% ف 3.8%  فا  بةتل  فس نت   اعنسع    5.5اعنسع   

%  لا ةة  البةةارا أ مةةى الفنةةااع، فقةةد عمغةةت نسةةعرح  فةةى بةةةتل   4.9نسةةع   ا ةة  فت ةة  ت ةةص -
بةةتل  الةراي المتعتة   افة %  3.8%  اعنسةع    5.5افى بةتل  فسة نت   % 5لتعت  ا  ع رت   

الأسما ، ع لرغم  ةع أع هة ا الأسةما  تفةد  ةع  اتر   عم  اسر دام البةل   تن  الدراس  لح ا
نااع، ةةةةةا ثةةم الفةةةةنقةةا عبةةر القةة رئ  ةةع البةةارا شةةدتدا الثق اأف ةةا الأسةة لت  لأنةة  تةقةةق الرةةدر  فةة

 عرا ا ال ا اع. ف ل رع. ف لًا     تةقق   ع  دم فبا   مت 

 استخدام كلام مع الصور  الصحفية: -11
 ( يوضح استخدام كلام مع الصور  الصحفية11) رقم  دول

 الليبية الاسبوعية عينة الدراسة بالصحففي الصفحة الاولى 
 الصحيفة                 

 كلام الصور   

 ي مالالإ الراي الليبية فسانيا ليبيا الاخبارية

 % ك % ك % ك % ك

 73.7 90 23 6 77.7 28 93.3 56 بارا  بةاع  عكلام

 26.2 32 76.9 20 22.2 8 6.6 4 عداع كلام

 100 122 100 26 100 36 100 60 الم موع

البةةل  ارغطتة  الأةةداث فة اأش رت نر ئ  ال داا السة عق أع أكثةر البةار ال سةر د   فة
بةةةةتل  لتعتةةة   افةةة%  93.3% عنسةةةع  73.7مغةةةت نسةةةعرح الثلاثةةة  ك نةةةت  بةةةةاع  عكةةةلام ةتةةةث ع

 بةتل  الراي المتعت  . ا% ف23، انسع  بةتل  فس نت  ا% ف 77.7ا  ع رت  ، انسع 

 ا% فةة  6.6% عنسةةع   26.2ال نشةةارا عةةداع  بةة ةع  كةةلام عتن ةة  عمغةةت نسةةع  البةةار
 ا% فةةة 76.9بةةةةتل  فسةةة نت  ، انسةةةع  ا% فةةة 22.2بةةةةتل  لتعتةةة  ا  ع رتةةة  ، انسةةةع 

رةةرص  مةى نشةر كةلام  ة   الةاةظ اع  بةةتل  الةراي المتعتة     بةتل  الراي المتعتة .
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البةةارا البةةةةلت  ال نشةةةارا  اهةةةى نسةةع  لتسةةةت ع لقمتمةةة  اتفةةةد هةة ا رقبةةةتراً  ةةةع البةةةةل 
 الثلاث  ا دم إدراكح  عأه ت  كلام البارا.

االرا رابةا  .(37) 2013.راس  سفد سم  ع  عداللهئ  داررلق نر ئ  ه   الدراس     نر 
فتحةة  الةةا اع بةةةتل  البةةع   الفراعتةة    ةةدت إلةةى كر عةة  الرفمتةةق  مةةى البةةارا عبةةتغ  
اللفا ال   رع لرفزتز ة لرحة  ااعربةرت الرلسةتر فةا الابةل  مةى الةةدث الظة هر فةا 

 البارا البةتل .

 مناقشة نتائج الدراسة:
 :كالتاليخلصت الدراسة إلى ال ديد من النتائج وهى 

  اللراغرافتةة اع البةةةل المتعتةة  ا سةةعا ت   تنةة  الدراسةة   عةةد اظلةةت البةةارا البةةةلت    -1
 %، 1.6االرسام التدات   عنسع  %،  98.3فا بلةرح  ا الى عنسع  

ةتةث عمغةت  الأةةداثرغطتة   اأظحرت النر ئ  زت دا  دد البار الش بت  ال سر د   ف -3
ال ررعةة  الث نتةة  عنسةةع   ا ةة  ت فةة ا ق عةةا البةةار ال ا ةةا ت  الرةة ا% فةة 50.8نسةةعرح  

36 .% 
رن الرحةةةة  البةةةةارا  ا ةةةة  ت ال ا ةةةةا  ت الست سةةةةت  فةةةةا الرررتةةةة  ا اا لم ا ةةةةا  ت الرةةةة -4

البةةلة  ا الةةى ع لبةةةل المتعتةة  ا سةةعا ت  ةتةةث  ارغطترحةة  للأةةةداث فةة االبةةةلت  فةة
% ا ةة  ت  17.2تحةة  بةةار ال ا ةةا  ت ا عربةة دت   عنسةةع %  رم 42.6عمغةةت نسةةعرح 

 % 12.2البار البةلت  ل ا ا  ت الفسكرت  اا  نت   فا الرررت  الث لث عنسع   
رغطتة   اأكثةر ار  هة ت   ة اع البةارا البةةلت  ال سةر د   فة الإت  عا     ا ر     -5

 30.3سةمعى عنسةع  %، ، ا    ا ر ة   ال59البةل الثلاث  اعمغت نسعر   اف الأةداث
 %  10.5ف   ت نسعر   ئتم   داً ةتث عمغت ا   ا ر    ال ة تد  % ،

 ثةةم الشةةكا ال رعةة  االرأسةةا الأفقةةاغمةة  اسةةر دام ا شةةك ا الرع  تةة  ا  بةة  ال سةةرطتا  -6
ال سةةةةةةرطتا االعةةةةةةاكس( أكثةةةةةةر الأشةةةةةةك ا  لا  ةةةةةة  )لأع الأشةةةةةةك ا ال رعفةةةةةة   )العةةةةةةاكس(،

 لم ا ا  ت الإ ع رت  ال  دا ،
الةةثلاث بةةةل الدراسةة   فةةا  الأةةةداث ةة  ت أغمةة  البةةار البةةةلت  ال نشةةارا  ةةع  -7

 س ة   ن سع  لا ةا    ة انح ، اظحةر رقة ر   ااهبار بغترا ا راسط  الة م 
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 اسر دام البةل لأة  م البار فا
ار  رح  البةار  مةى البةلة ت فقةد ا ةفت أغمة  البةار  اأ   ع لنسع  لم اا   الر -8

 اسط البلة ت  فا
متً  اررل  ً  كعتراً لنسع  البار غتةر  ةةددا ال بةدر اررااةةت  ة  عةتع البةار ا     -9

نقمرحةةةة  البةةةةةل  ةةةةع ا نررنةةةةت أا البةةةةةل اال  ةةةةلات  االأرشةةةةتلت ، أا البةةةةار الرةةةة
ل  تنةةة  الدراسةةة  عنسةةةع  عمتمةةة   مةةةى ةةةةةة د البة  ، ك ةةة  ا ةةة  ا ر ةةةةنعتةةةةرعت  االأ ةةةةةالف
   .ى البةتل ةمةاره ا راسة ب

البةةار غتةةر  الدراسةة  كةة ل  أع البةةار ال مانةة  اسةةر د ت عنسةةع  أكعةةر  ةةعأا ةةةت  -10
 .%14غتر  مان  عنسع   %86ال مان  ةتث عمغت 

عةةةةةراز البةةةةةار  -11 را ةةةةة  النرةةةةة ئ  أع البةةةةةةل  تنةةةةة  الدراسةةةةة  نا ةةةةةت أسةةةةة لت  إ ةةةةةرا  اام
، اها    تؤكد ل ا  البةل المتعت  ا سعا ت    تنة   الأةداثرغطت   اال سر د   ف
ال ه تا د أكثةر  ةع اةةدا  ةرض  البةلاالإ را   اى الأس لت  الةدتث  فالدراس  إل

  . مى البلة ، اتف  ا كا  ا اع عشكا  سرقا
 ارغطتةةة  الأةةةةداث فةةة اأع أكثةةةر البةةةار ال سةةةر د   فةةة ىأشةةة رت نرةةة ئ  الدراسةةة  الةةة -12

عتن ةة  عمغةةت  % 73.7 البةةةل الثلاثةة  ك نةةت  بةةةاع  عكةةلام ةتةةث عمغةةت نسةةعرح 
  .%26.2ال نشارا عداع  ب ةع  كلام نسع  البار

 :توصيات الدراسة
رقةةةدم  ةةةع نرةةة ئ  فةةةا الدراسةةة ت   مةةةى  ةةةا  ا طةةة ر النظةةةري الةةة ي عةةةد ن   اعنةةة    مةةةى  ةةة 

 مبةةت التةة  نرةة ئ  الدراسةة  الةة ي رابةةمن  التحةة  فةةا ال  نةة  الرطعتقةةا نةة كر عفةةض  السةة عق   ا ةة 
 :الرابت ت الرا ت كع الف ا عح   سرقعلا

رةظةى ع هر ة م القةرا  اكثةر  ةع  لأنحة زت دا ا هر ة م ع لبةار البةةلت   ال ا ةا ت       -1
 غتره     اتلا  البار الش بت  ا ه ت  الرا رسرةقح 

الةرص  مى نشر البار البةلت     الشر  االرفمتق  متح   ع اسر رار  رض نسع    -2
المتعتةةة   عةةةد  ةةةع  رفمتةةةق تشةةةكا  لا ةةة  سةةةمعت   مةةةى  البةةةة ف  اأ ةةةع البةةةار داع شةةةر  

 ر  ازه 
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ا را  ال زتةد  ةع الدراسة ت الرةا رحةرم ع لرةمتةا اللنةا لمبةار  االرةا  ةع شة ئنح  اكسة     -3
 شكا دعتق ارس  د  مى   مت  الر اق اللنا لمبارا البةلت  ع  ح رات عرا ا البار

 رف ا  مى را ت  رل بتا البارا اكثر  ع لأنح الراس  فا اسر دام البار ال مان     -4
ارزتةةةد  ةةةع اععةةة ا القةةةرا   مةةةى   را تةةة ً إالبةةةار غتةةةر ال مانةةة  اركسةةة  البةةةلة ت   ةةة   

 البةل
القت م عثارا فا   مت  ا  را  اللنا لمبارا البةلت  ع لرف   ع  دد البار  ق رن       -5

ه  ةة  عةةداع بةةار ت فةةا  لأةةةداثال ةة دا ال كراعةة   ع فةةا ةةة  ت  دتةةدا ررفةةق  اا ةةت  
كةةةةل  ةةةةع ا  ةةةةرا  الفشةةةةاائا لمبةةةةار االرغتتةةةةر فةةةةا فةةةةع ا  ةةةةرا  القةةةةرا  تغلمةةةةاع  نةةةة  اال

 البةلا عتع اللتن  االلتن  ا  ره ت كع اع تفطا لمبارا نلس ا  فا 
 مى  الرأكتدالرنات  فا ال ب در الرا رةبا  نح  البةل  مى البار البةلت       -6

 اه ت  ال ب در ال  ب  عكا بةتل  
 ةدم نشةر بةار   حالة   ال بةدر   ع ا ةاد  ثةا هة   البةار فةا اي بةةتل  ت ثةا   -7

 .ا ردا   مى ال مكت  اللكرت   اتؤشر  مى ا اد  ما فا ال اان  ال حنت  لدتح 

  :الدراسة من دراسات مستقبلية هما تدير 
عشةةكا اا رابةةمت التةة  هةة   الدراسةة   ةةع نرةة ئ  نقةةدم اعرراةةة ت لحةة  بةةم  ع ل ا ةةاع  عنةة    مةةى  ةة 

 :ت كع اع ركاع  ن اتع دراس ت  سرقعمت   ترم ال اض فا غ  ره   ع ععا ع ةثتع ا رتع ع  ر

 د ل  البارا اللنت  فا اس ئا ا  لام المتعت   عرا ا ست الا ت   -1
المتعتة  ال كراعة   اشك لت  رن غم البارا    ا نةااع البةةلت   اعنة   ال فنةى فةا البةة ف  -2

   .قدت اا لكررانت  دراس  ن

 :ال ربية والأ نبيةمرا ع ال
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